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Pozvánka k tiskové konferenci 

 
Vážení redaktoři, 
 
dovolujeme si vás pozvat na tiskovou konferenci statutárního města Ostravy při příležitosti 
významného jubilea Archivu města Ostravy, který 1. září oslaví sto let od svého vzniku. 
Tisková konference se uskuteční ve čtvrtek 31. srpna 2023 v 11.30 hodin v prostorách 
Archivu města Ostravy na Špálově ulici 19 v Ostravě-Přívozu.  
 
Účast na tiskové konferenci přislíbili Hana Šústková, ředitelka Archivu města Ostravy, Lucie 
Baránková Vilamová, náměstkyně primátora, Jan Dohnal, primátor města, Jaroslava 
Novotná, vedoucí archivního oddělení a Jozef Šerka, vedoucí oddělení služeb archivu.  
 
Zájemcům nabídneme (po skončení tiskové konference) možnost prohlídky prostor Archivu města 
Ostravy, kde budou moci nahlédnout (a pořídit záznamy) například do knihařské dílny, badatelny, 
depozitářů...S ohledem na organizaci akce prosíme o potvrzení zájmu o tuto část 
prezentace archivu do 15 hodin dne 30. srpna 2023. Děkujeme za pochopení. 
 
K prezentovanému tématu: 
 
Archiv města Ostravy byl založen 1. září 1923 a v uplynulých desetiletích prošel mnoha peripetiemi. 
V nepostradatelné městské instituci, „paměti města,“ která nashromáždila kilometry 
archiválií, naleznete například dokumenty ze 14. století i poslední výtisky regionálních tiskovin. 
Ostatně první ostravský archivář Alois Adamus shrnul význam instituce následovně a jeho slova jsou aktuální 
dodnes: „Dobrý archiv je zlatým klíčem k minulosti kraje, je pramenem poznání kraje, je výsledkem 
organizované činnosti správní. Archivy jsou základem k vlastivědě kraje: k dějinám osídlení kraje, rozdělení 
půdy, místopisu, sociálních, národopisných poměrů, poplatní síly lidu atd.“  
 
V průběhu tiskové konference se dozvíte informace nejen ke vzniku a následnému vývoji archivu, ale 
nabídneme také informace o nejstarším dokumentu, který archiv uchovává (jehož vznik se datuje do 
roku 1362). Jedná se o pergamenovou listinu značného hospodářského významu, kterou Karel IV. uděloval 
městu právo konání výročního trhu. Přiblížíme také, jak jsou archiválie uchovávány a chráněny, jaké informace 
může zájemce v archivu nalézt. 
 
Nicméně nabídneme rovněž informace k dalším NEJ – například nejstarším novinám, které archiv 
města uchovává. Nejstarší noviny, které v Moravské Ostravě vyšly, byly německé. Nesly název Lokal 
Anzeiger für Mährisch Ostrau und Umgebung a jejich první (zkušební) číslo se objevilo v prodeji 17. 12. 1875. 
Český tisk měl v tomto směru „zpoždění,“ až v roce 1880 začala v Opavě vycházet zvláštní příloha Opavského 
týdeníku pro Moravskou Ostravu, nazvaná Ostravan. Významným dělnickým listem, jehož první číslo vyšlo 20. 
1. 1899 ve Vítkovicích, byl sociálně demokratický deník Duch času. Součástí archivu je i bohatá knihovna, která 
ke konci loňského roku nabídla 57 861 svazků, dominují knihy v počtu 41 122, dále obsáhla 9 148 svazků 
časopisů a 7 591 svazků novin.  

Archiv má za sebou také poměrně náročnou etapu, kdy v průběhu digitalizace (převádění analogových 
dokumentů do elektronické podoby) v roce 2013 zdigitalizoval 1 600 000 stran formátu A4. Příprava 
několika tisíc knih byla velmi náročná a zabrala řadu měsíců. Mezi digitalizovanými dokumenty byly například 
zápisy ze zasedání samosprávných orgánů města i desítek dalších obcí, které se v minulosti staly součástí 
Ostravy, obecní a školní kroniky, evidenční knihy a další. Lidé je tak mohou využívat prostřednictvím 
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internetové archivní badatelny. Vzácným dokumentům tak nehrozí poškození ani odcizení, papírové či 
pergamenové originály jsou uloženy v bezpečí klimatizovaných depozitářů. Digitální badatelna je průběžně 
rozšiřována, o další fotografie, školní katalogy i kroniky, mapy, hřbitovní a kremační knihy, sčítací operáty a 
mnohé další...  

A v letošním roce si připomene archiv města i další významné výročí. Již šedesát let vydává sborník Ostrava, 
ve kterém naleznou zájemci výsledky bádání odborníků, a i tímto způsobem přibližují historii města. Křest 
letošního sborníku Ostrava 37 se chystá na přelomu října a listopadu a věnován je samozřejmě stému výročí 
Archivu města Ostravy. Od roku 1997 sestavuje kronikář města Ostravské kalendárium, publikace vychází 
na počátku roku a obsahuje zásadní fakta roku předchozího. Obě publikace, sborníky Ostrava a Ostravská 
kalendária, též připomeneme na tiskové konferenci. 

 
Další informace odprezentujeme v průběhu tiskové konference a prohlídky archivu.  
 
 


